

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу магистранта
направления «Педагогическое образование»

Карагулян Кристины Гендриковны

«Контент-анализ периодической печати как способ формирования читательской грамотности обучающихся 10-11 классов, на примере антирелигиозной пропаганды в газетах «Правда» и «Красноярский рабочий» за 1930 г.»

Представленная на рецензирование выпускная квалификационная работа посвящена такой актуальной теме, как формирование читательской грамотности. Автор ставит перед собой цель – определить способы и методы формирования гражданственности у учеников общеобразовательной школы в процессе изучения истории и обществознания.

Магистерская диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений. В первой главе автор рассматривает общие вопросы контент-анализа, как способа формирования читательской грамотности обучающихся. Вторая глава посвящена маркерам антирелигиозной деятельности на страницах газет «Правда» и «Красноярский рабочий» в 1930 г. Третья глава имеет практическую направленность и освещает методику формирования функциональной читательской грамотности обучающихся при помощи метода контент-анализа. Здесь же представлена методическая разработка урока истории в 10 классе по теме: «Антирелигиозная политика СССР в 1930 г.»

В результате исследования автор приходит к выводу, что метод контент-анализа является универсальным и применяется ко многим видам исторических источников. Автором был разработан алгоритм проведения контент-анализа периодической печати, который позволяет применять его к любой теме на уроках истории в качестве вспомогательного способа для развития функциональной читательской грамотности. Данный метод был опробован на практике в Красноярской Мариинской женской гимназии-интернат.

Кристиной Гендриковной был проведен, как качественный, так и количественный анализ периодических изданий на предмет антирелигиозной пропаганды, были выделены основные направления религиозной политики СССР в 1930 г., которые определялись политическими и социально-экономическими процессами в государстве.

В ходе работы над выпускной квалификационной работой автор показал владение общими и профессиональными компетенциями: понимает сущность и социальную значимость своей будущей профессии, умеет осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач. Материал в работе изложен грамотно, логично, хорошо структурирован.

Тем не менее, несмотря на очевидные достоинства представленной к защите диссертации, существует повод для ряда критических замечаний.

Во-первых, автор не объясняет причины хронологического отбора периодических изданий. В исследовании не объясняется почему выбраны номера газет именно за 1930 г.?

Во-вторых, в работе отсутствуют тексты источников, которые предлагались учащимся для анализа на апробационных уроках, что мешает в полной мере проанализировать методическую разработку.

В целом работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, заслуживает положительной оценки, рекомендуется к защите, а ее автор заслуживает присвоения квалификации магистра.

Дата «22» июня 2022 г.

Рецензент

к.и.н, доцент кафедры истории России,
мировых и региональных цивилизаций
Сибирского Федерального университета
А.П. Дементьев



ФГАОУ ВО СФУ	
Подпись <u>А.П. Дементьев</u>	заверяю
Заведующий общим отделом <u>Д.И. Давыдов</u>	
<u>22</u>	<u>июня</u> 20 <u>22</u>